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Cada um dos itens da prova objetiva está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a 
que cada um deles esteja vinculado, marque, no cartão-resposta, para cada item: o campo designado com o código C, caso julgue 
o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO.

A marcação de acordo com o gabarito valerá + 1,00 (um ponto positivo). A marcação em desacordo com o gabarito 
valerá - 1,00 (um ponto negativo). A ausência de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não 
receberão pontuação negativa. Para as devidas marcações, use o cartão-resposta, único documento válido para a correção da sua 
prova objetiva. 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 

1 

4 

7 

10 

13 

16 

Texto para os itens de 1 a 10. 

Furto de flor 

Furtei uma flor daquele jardim. O porteiro do 

edifício cochilava, e eu furtei a flor. Trouxe‑a para casa e 

coloquei‑a no copo com água. Logo senti que ela não estava 

feliz. O copo destina‑se a beber, e a flor não é para 

ser bebida. 

Passei‑a para o vaso, e notei que ela me agradecia, 

revelando melhor sua delicada composição. Quantas 

novidades há numa flor, se a contemplarmos bem. 

Sendo autor do furto, eu assumira a obrigação de 

conservá‑la. Renovei a água do vaso, mas a flor empalidecia. 

Temi por sua vida. Não adiantava restituí‑la no jardim. Nem 

apelar para o médico de flores. Eu a furtara, eu a via morrer. 

Já murcha, e com a cor particular da morte, 

peguei‑a docemente e fui depositá‑la no jardim onde 

desabrochara. O porteiro estava atento e repreendeu‑me. 

– Que ideia a sua, vir jogar lixo de sua casa 

neste jardim! 

Carlos Drummond de Andrade. Contos Plausíveis.  

Rio de Janeiro: José Olympio, 1985, p. 80. 
 

 _____________________________________________________ 
Considerando a estrutura e os aspectos linguísticos do texto, 

julgue os itens de 1 a 10. 

1 É correto afirmar que o texto é representativo do gênero 

notícia, com linguagem leve, descontraída e focada em 

fatos do dia a dia. 

2 A palavra “ideia” (linha 16) deixou de ser acentuada, 

com o acordo ortográfico vigente, em obediência à regra 

do hiato. 

3 O termo “daquele jardim” (linha 1) desempenha a 

função sintática de adjunto adverbial. 

4 Na oração “O porteiro do edifício cochilava” (linhas 1 e 

2), há um predicado nominal e um sujeito composto. 

5 Na linha 2, as formas verbais “cochilava” e “furtei”, em 

que pese estarem em tempos distintos, pertencem ao 

mesmo modo. 

6 Há indícios no texto de que o narrador sentiu alguma 

espécie de remorso ou de temor por ter furtado a flor 

do jardim. 

7 As expressões “do edifício” (linhas 1 e 2) e “do 

furto” (linha 9) classificam-se como locuções adjetivas. 

8 Em todas as formas verbais a seguir, o pronome oblíquo 

átono preso ao verbo estabelece coesão com a palavra 

“flor”: “Trouxe-a” (linha 2); “coloquei-a” (linha 3); 

“destina-se” (linha 4); “Passei-a” (linha 6); 

“conservá-la” (linha 10); e “restituí-la” (linha 11). 

9 A substituição de “mas” (linha 10) por porém não 
causaria prejuízo à correção gramatical nem ao sentido 
do texto. 

10 Uma interpretação correta do texto lido seria a seguinte: 
Uma pessoa furtou uma flor de um jardim enquanto o 
porteiro do edifício cochilava. Levou-a para casa e 
tentou cuidar dela, mas ela morreu. Então, essa pessoa 
tentou devolver a flor ao lugar de origem e foi acolhida 
pelo porteiro. 

 _____________________________________________________ 

1 

4 

7 

Texto para os itens de 11 a 20. 

Continho 

Era uma vez um menino triste, magro e 
barrigudinho. Na soalheira danada de meio‑dia, ele estava 
sentado na poeira do caminho, imaginando bobagem, 
quando passou um gordo vigário a cavalo. 

— Você, aí, menino, para onde vai essa estrada? 
— Ela não vai não: nós é que vamos nela. 
— Engraçadinho duma figa! Como você se chama? 
— Eu não me chamo, não, os outros é que me 

chamam de Zé. 

Paulo Mendes Campos. Para gostar de ler:  

crônicas. São Paulo: Ática, 1996, v. 1, p. 76. 

 _____________________________________________________  
Acerca da estrutura e dos sentidos do texto, julgue os itens 
de 11 a 20. 

11 Os adjetivos “triste” (linha 1), “magro” (linha 1) e 
“barrigudinho” (linha 2) são todos ligados ao substantivo 
“menino” (linha 1) e desempenham a função sintática de 
complemento nominal. 

12 A palavra “soalheira” (linha 2) apresenta o sentido de sol 
e de calor. 

13 Na expressão “gordo vigário” (linha 4), a alteração na 
ordem de seus termos provocaria mudança no sentido. 

14 A oração “quando passou um gordo vigário a 
cavalo” (linha 4) classifica-se como subordinada 
adverbial temporal. 

15 Na linha 6, a resposta do garoto à pergunta do vigário 
teve como base de pensamento a figura de linguagem 
denominada prosopopeia. 

16 A forma verbal “chamam” (linha 9) estabelece 
concordância com o termo antecedente “me” (linha 8). 

17 Na expressão “duma figa” (linha 7), ocorre a contração 
da preposição “de” com o artigo indefinido “uma”. 

18 Na linha 5, as vírgulas foram utilizadas para isolar 
os vocativos. 

19 A locução adverbial “a cavalo” (linha 4) funciona 
sintaticamente como adjunto adverbial de modo. 
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20 Caso o trecho “Na soalheira danada de meio-dia, ele 

estava sentado na poeira do caminho” (linhas 2 e 3) 

fosse reescrito como Ele estaria sentado na poeira do 

caminho, na soalheira danada de meio-dia, o sentido 

original do texto seria mantido. 
 _____________________________________________________  

Bento acabou de comprar sete jogos diferentes para 

seus dois consoles favoritos: o primeiro, apelidado de estação 

de jogos, ganhou quatro jogos novos; enquanto o segundo, 

chamado de caixa X, recebeu três novos jogos. Bento é um 

gamer dedicado e jogará todos os jogos em sequência. 

 

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens  

de 21 a 24. 

 

21 Há 10.080 ordens diferentes em que Bento poderá jogar 

todos os jogos. 

22 Se Bento decidir que jogará todos os jogos destinados à 

estação de jogos antes de jogar aqueles direcionados à 

caixa X, haverá 144 ordens diferentes que lhe 

possibilitarão jogar todos esses jogos. 

23 Se Bento optar por dois jogos específicos antes dos 

demais, ele terá 240 possibilidades de ordem para jogar 

todos os sete jogos. 

24 A probabilidade de Bento jogar alternadamente jogos 

dos dois consoles é de 2
35

. 

 _____________________________________________________  

Jorge, que é um mecânico, está planejando fabricar 

uma caixa para guardar seus equipamentos. Ele criou dois 

projetos: o primeiro é uma caixa em forma de cubo, com cada 

lado medindo 20 dm; e o segundo é uma caixa em forma de 

cilindro, com raio de 2 m e altura de 1 m. 

 

Com base nesse caso hipotético, julgue os itens de 25 a 27. 

 

25 O volume do cubo proposto por Jorge é maior que o 

volume do cilindro proposto por ele. 

26 Caso o cubo proposto por Jorge tivesse lados com 

medida de 100 cm, ao invés de 200 cm, o seu volume 

seria reduzido em 50%. 

27 O cubo proposto por Jorge tem 8.000 L de volume. 
 _____________________________________________________  

Em uma pesquisa realizada com 14.000 jogadores do 

game Pokémon, questionou-se sobre a preferência dos 

jogadores em relação aos Pokémons iniciais da geração I, que 

são o Bulbassauro, o Charmander e o Squirtle. Os resultados 

mostraram que o Bulbassauro recebeu 30% dos votos, o 

Charmander, 5.180 votos e o Squirtle, 4.620 votos. 

 

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens  

de 28 a 30. 

 

28 O Bulbassauro recebeu 4.200 votos. 

29 O Charmander é o Pokémon inicial mais popular, com 

37% dos votos. 

30 O Squirtle recebeu mais de um terço dos votos. 
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Nos itens que avaliem conhecimentos de informática, a 

menos que seja explicitamente informado o contrário, 

considere que: todos os programas mencionados estejam em 

configuração-padrão, em português; o mouse esteja 

configurado para pessoas destras; expressões como clicar, 

clique simples e clique duplo refiram-se a cliques com o 

botão esquerdo do mouse; e teclar corresponda à operação 

de pressionar uma tecla e, rapidamente, liberá-la, 

acionando-a apenas uma vez. Considere também que não 

haja restrições de proteção, de funcionamento e de uso em 

relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e 

equipamentos mencionados. 

No que diz respeito aos tipos de computadores, ao programa 

Microsoft PowerPoint 2013 e ao sistema operacional 

Windows 10, julgue os itens de 31 a 35. 

31 Os computadores comerciais são aqueles caracterizados 

pelo alto volume de entrada e de saída de dados. 

32 Os computadores do tipo PDA (Personal Digital 

Assistants) possuem as mesmas funcionalidades de um 

computador de mesa (PC) e igualam-se a estes em 

tecnologia. No entanto, ambos apresentam uma 

diferença, que diz respeito às dimensões, pois os PDAs 

são maiores que os PCs. 

33 No PowerPoint 2013, é possível efetuar o realce de um 

texto por intermédio de um brilho, que é utilizado em 

uma apresentação de slides, a fim de que se dê ênfase 

ao texto. 

34 O Windows Hello, recurso que possibilita ao usuário o 

acesso instantâneo a seus dispositivos Windows 10, não 

permite o uso de PIN. 

35 No Windows 10, o usuário pode ativar/desativar o 

recurso que visa permitir ao Windows o controle da 

abertura de aplicativos para o aprimoramento dos 

resultados da pesquisa e do menu Iniciar, por meio da 

opção , disponível em 

. 

 ______________________________________________________ 

Quanto aos conceitos de redes de computadores, ao 

programa de navegação Mozilla Firefox, em sua versão mais 

recente, e aos procedimentos de backup, julgue os itens 

de 36 a 40. 

36 Na Internet, a nomenclatura dos servidores é 

padronizada com a finalidade de identificá-los. A 

exemplo disso, os servidores da web sempre se iniciam 

por www, ao passo que os servidores de FTP, por ftp. 

37 Um dos recursos de redes de computadores mais 

utilizados pelos usuários é o compartilhamento de 

arquivos de trabalho, pois este permite que os usuários 

acessem arquivos armazenados em outros 

computadores interligados entre si e evita o 

deslocamento de pessoas que portem dispositivos de 

armazenamento móveis. 

38 A barra de endereços do navegador Mozilla Firefox 

somente permite ao usuário o acesso a sites seguros, 

que são aqueles com protocolo HTTPS. 

39 Em função da grande quantidade de dados que circulam 

nas redes, não é permitido ao usuário guardar seus 

backups remotamente (off-site). 

40 Uma prática adequada para o backup consiste em 

montar uma imagem do sistema no momento da 

substituição de seus equipamentos ou efetuar 

alterações que possam comprometê-los. 
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES 

À luz da Lei n.o 12.527/2011, julgue os itens de 41 a 45. 

41 É dever dos órgãos e das entidades públicas promover, 

independentemente de requerimentos, a divulgação de 

informações de interesse coletivo ou geral por eles 

produzidas ou custodiadas, em local de fácil acesso, no 

âmbito de suas competências. 

42 Em se tratando de informação disponível, o órgão ou a 

entidade pública deverá conceder o acesso ao 

interessado no prazo de até trinta dias. 

43 Quando não for autorizado o acesso, por se tratar de 

informação total ou parcialmente sigilosa, não será 

permitida a interposição de recurso pelo requerente. 

44 O serviço de busca e de fornecimento de informação 

é gratuito. 

45 Quando se tratar de acesso à informação contida em 

documento cuja manipulação possa prejudicar sua 

integridade, deverá ser oferecida a consulta de cópia, 

com certificação de que esta se encontra em 

consonância com o original. 

 _____________________________________________________  

Com relação aos processos administrativos e às disposições 

da Lei n.o 9.784/1999, julgue os itens de 46 a 55. 

46 Os prazos começam a correr a partir da data da 

cientificação oficial, incluindo-se na contagem o dia 

inicial. 

47 A prorrogação do prazo estender-se-á até o primeiro dia 

útil seguinte, caso a data de vencimento não caia em um 

dia sem expediente. Todavia, isso não valerá no caso em 

que este se encerrar antes da hora normal. 

48 Os recursos administrativos tramitarão por, no 

máximo, duas instâncias administrativas, sendo 

vedado às autoridades ou ao legislador dispor em 

sentido contrário. 

49 O prazo para a interposição de recurso administrativo é 

de dez dias, os quais serão contados a partir da ciência 

ou da divulgação oficial da decisão recorrida, salvo 

disposição legal específica. 

50 O recurso administrativo interpõe-se por meio de 

requerimento, no qual o recorrente deverá expor os 

fundamentos do pedido de reexame, sendo vedada a 

junção de documentos. 

51 O órgão encarregado pelo veredito do recurso poderá 

confirmar, modificar, anular ou revogar, total ou 

parcialmente, a decisão recorrida, se a matéria for de 

sua competência. 

52 Uma vez que o Supremo Tribunal Federal acate a 

reclamação fundada em violação de enunciado da 

súmula vinculante, dar-se-á ciência à autoridade 

prolatora e ao órgão competente para o julgamento do 

recurso. Sendo assim, estes deverão adequar as futuras 

decisões administrativas em casos semelhantes, sob 

pena de responsabilização pessoal nas esferas cível, 

administrativa e penal. 

53 Os processos administrativos dos quais resultem 

sanções poderão ser revistos, a qualquer tempo e a 

pedido ou de ofício, quando surgirem fatos novos ou 

circunstâncias relevantes suscetíveis de justificativa de 

inadequação da sanção aplicada. 

54 A Administração deverá anular seus próprios atos, 

quando estes forem eivados de vício de legalidade, e 

poderá revogá-los por motivo de conveniência ou de 

oportunidade, respeitados os direitos adquiridos. 

55 O direito da Administração para a anulação dos atos 

administrativos de que decorram efeitos favoráveis para 

os destinatários decai em dez anos, contados a partir da 

data em que foram praticados, salvo em caso de 

comprovada má-fé. 

 _____________________________________________________  

A partir do contexto da guerra russo-ucraniana e de seus 

desdobramentos nas relações internacionais, julgue os itens 

de 56 a 65. 

56 A política de neutralidade na guerra em território 

ucraniano é inexistente, principalmente ao se considerar 

o apoio acentuado recebido pela Ucrânia por parte do

Ocidente, em contrapartida ao apoio que a Rússia tem 

recebido da China. 
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57 A postura do Brasil no conflito é de apoio irrestrito à Ucrânia. 

58 Alguns países do continente africano importam armas e energia nuclear da Rússia, o que contribui para a neutralidade da 

África do Sul diante da guerra na Ucrânia. 

59 A Índia é um dos países asiáticos que condenaram a guerra na Ucrânia, tanto que acusou a Rússia de terrorismo de Estado 

quando esta invadiu e atacou – com tropas, mísseis e drones – o território ucraniano. 

60 A União Europeia posicionou-se formalmente contra a Rússia. Todavia, mesmo após um ano de guerra, ainda havia um país 

integrante desse bloco que mantinha relações amistosas com o Kremlin. 

61 A guerra é um evento que influencia tanto o contexto geopolítico quanto o panorama econômico-comercial. Em se tratando, 

por exemplo, do continente sul-americano, a Rússia encontra-se entre os dez países de quem o Brasil mais importa produtos. 

62 Quando se trata de seus governos manifestarem apoio geopolítico a um dos lados em um evento bélico, como, por exemplo, 

o conflito russo-ucraniano, as questões mundiais de ordem econômica aumentam os contornos de complexidade para os 

países. 

63 Após mais de um ano da invasão da Rússia à Ucrânia, as extensas reuniões do Conselho de Segurança da Organização das 

Nações Unidas (ONU) têm conseguido avançar, cada vez mais, rumo a um consenso global, em relação ao banimento do 

poder de veto que a Rússia possui no órgão. 

64 Em meio à guerra na Ucrânia, os protestos não foram suficientes para que a Rússia deixasse de assumir a presidência rotativa 

do Conselho de Segurança da ONU. 

65 O Japão e a Coreia do Sul, ambos aliados dos Estados Unidos no continente asiático, denunciaram abertamente a Rússia. 

 _____________________________________________________________________________________________________________  

Acerca da recente visita do presidente do Brasil à China, julgue os itens de 66 a 70. 

 

66 As pautas econômicas foram o contexto do encontro entre os dois presidentes. Diante disso, o tema de destaque na imprensa 

internacional limitou-se à abordagem das relações comerciais entre os dois países. 

67 A visita do presidente do Brasil à China provocou um incidente diplomático por ter sido iniciada em Taiwan, uma província 

considerada rebelde pelo governo de Pequim. 

68 A viagem oficial à nação chinesa tem importância perante o BRICS, um grupo formado por cinco países, entre eles o Brasil e  

a China. 

69 A China é o maior parceiro comercial do Brasil, relação na qual se destaca o grande volume de exportação de produtos 

brasileiros para o país asiático, como, por exemplo, o petróleo, o minério de ferro e a soja. 

70 O encontro entre ambos os governantes em Pequim gerou mais de uma dezena de acordos comerciais entre os dois países. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

No que se refere às funções planejamento e controle da 

administração, julgue os itens de 71 a 84. 

71 O administrador precisa saber para qual direção deseja 

que siga sua organização. Deve, também, tomar as 

decisões necessárias e elaborar os planos para que isso 

aconteça. 

72 O planejamento consiste nos resultados específicos ou 

nas metas a serem atingidas. 

73 Uma vez definidos os objetivos, são criados programas 

para alcançá-los, de maneira sistemática e racional. 

74 O planejamento significa um olhar para a frente, a 

visualização do futuro e o que deverá ser feito. Nessa 

etapa, deve-se elaborar bons planos e auxiliar as pessoas 

a realizarem, hoje, as ações necessárias para o melhor 

enfrentamento dos desafios vindouros. 

75 O controle pode estar voltado para a estabilidade, no 

sentido de assegurar a continuidade do comportamento 

atual em um ambiente previsível e estável. 

76 O planejamento constitui a função inicial da 

administração. 

77 O planejamento constitui, atualmente, uma 

responsabilidade essencial em qualquer tipo de 

organização. 

78 O controle constitui a última das funções 

administrativas, posicionando-se após o planejamento, 

a organização e a direção. 

79 Cabe ao controle verificar se a execução ocorreu em 

conformidade com o que foi planejado. 

80 O planejamento é o processo por meio do qual são 

fornecidas as informações e a retroação para manter as 

funções dentro de suas respectivas trilhas. 

81 O controle serve para que todos os processos funcionem 

da maneira certa e no tempo certo. 

82 O controle pode ser entendido como um sistema 

automático de regulação, utilizado para a coibição ou a 

restrição de certos tipos de desvio. 

83 O desempenho de uma organização e das pessoas que a 

compõem depende da maneira como cada pessoa e 

cada unidade organizacional desempenham seu papel 

e se empenham para alcançar os objetivos e as 

metas comuns. 

84 O controle, como função administrativa, é utilizado para 

manter, automaticamente, um grau constante no fluxo 

ou no funcionamento de um sistema. 

 _____________________________________________________  

Com relação à função organização da administração, julgue 

os itens de 85 a 95. 

85 A organização é um processo que estabelece os 

objetivos e define a maneira adequada de alcançá-los. 

86 A estrutura vertical refere-se ao número de níveis de 

administração que uma organização adota para a 

garantia da realização das tarefas e do alcance de 

seus objetivos. 

87 A especialização do trabalho é o grau por meio do qual 

as tarefas organizacionais são divididas. 

88 Com a cadeia de comando, cada pessoa na organização 

deve saber a quem se reportar e quais são os níveis 

administrativos sucessivos que levam ao topo. 

89 A autoridade flui da base para o topo da hierarquia e os 

subordinados a aceitam porque acreditam que os 

administradores têm o direito legítimo de dar ordens. 

90 A autoridade é formalmente estabelecida, pela 

organização, por meio do poder legitimado. 

91 A autoridade flui abaixo, pela hierarquia horizontal. 

92 A autoridade é decorrente de uma posição 

organizacional, e não de pessoas. 

93 Os administradores possuem autoridade em função da 

posição exercida, e os que têm ocupação semelhante 

devem ter a mesma autoridade. 

94 As posições do topo da hierarquia são investidas com 

menos autoridade formal que as posições abaixo delas. 
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95 Quando a especialização do trabalho é minimizada, os 

empregados acabam por realizar tarefas simples 

e repetitivas. 

 _____________________________________________________  

A respeito da função direção e das teorias de liderança da 

administração, julgue os itens de 96 a 110. 

96 A direção pode estar voltada para as contingências, no 

sentido de antecipar os eventos e de identificar as ações 

apropriadas para quando eles ocorrerem. 

97 Após definir os objetivos, traçar as estratégias para 

alcançá-los, estabelecer o planejamento e estruturar a 

organização, cabe à direção garantir a operacionalização 

de tudo. 

98 A direção constitui um importante elemento na 

consolidação da qualidade de vida no trabalho. 

99 O administrador que pensa e age de acordo com a teoria 

Y não delega responsabilidades. 

100 A direção está diretamente relacionada com a atuação 

das pessoas na organização. 

101 No estilo de liderança da teoria Y, o administrador acha 

que não se deve confiar nas pessoas, por elas não terem 

ambição e evitarem responsabilidade. 

102 De acordo com a teoria X, o administrador com o perfil 

de maior participação, liberdade e responsabilidade no 

trabalho é quem deve se dirigir às pessoas. 

103 O administrador pautado na teoria X delega e ouve 

opiniões, pois acredita na criatividade e na 

engenhosidade das pessoas. 

104 Na teoria X, a ação constrangedora do administrador 

provoca reação acomodativa nas pessoas. 

105 No estilo de liderança com base na teoria Y, o 

administrador cria um ambiente autocrático 

de trabalho. 

106 No sistema autoritário-coercitivo, as decisões são 

monopolizadas pela cúpula da organização. 

107 A direção é a atividade integrada e monitorada que 

aumenta a probabilidade de que os resultados 

planejados sejam atingidos da melhor maneira. 

108 A direção mostra os rumos e dinamiza as pessoas 

para que elas utilizem os recursos da melhor 

maneira possível. 

109 A direção é a função administrativa que monitora e 

avalia as atividades e os resultados alcançados. 

110 A direção pode ser entendida como um conjunto de 

ações que apontam para os objetivos que devem 

ser alcançados. 

 _____________________________________________________  

Acerca da cultura organizacional, julgue os itens 

de 111 a 120. 

111 A cultura é um termo avaliativo que se refere a uma 

percepção comum dos membros da organização em 

relação a esta. 

112 A cultura organizacional define padrões de 

comportamento e de atitudes para ações e decisões. 

113 Quando há a intenção de se modificar o clima de uma 

organização, é necessário mudar o sistema que o gerou 

e reforçar os hábitos e as tradições dessa organização. 

114 A cultura organizacional é o conjunto de valores, de 

hábitos e de crenças vigentes em uma organização. 

115 A alteração do clima organizacional pode determinar 

mudanças em grande parte dos comportamentos 

organizacionais. 

116 Na cultura organizacional, os ritos de passagem são 

usados para facilitar a mudança de status, seja na 

introdução, seja no treinamento de pessoal. 

117 A cultura de uma organização não pode ser mudada por 

meio de uma norma da administração superior. 

118 Os ritos são o conjunto de regras, escritas ou não, que 

orientam a forma como as ações devem ocorrer. 

119 O clima organizacional é o conjunto das características 

peculiares da organização, com valores compartilhados 

por todos os seus membros. 

120 A cultura organizacional define a maneira como os 

integrantes da organização devem interagir entre si e 

com o ambiente externo. 




